



动态

两国已有超2万人遇难 中国救援队再救出1人

综合外媒报道,截至目前,强震已造成土耳其和叙利亚两国超2万人遇难。土耳其副总统阿克塔伊表示,土耳其有17674人遇难,72879人受伤。相关官员和医护人员称,叙利亚则有3377人死亡。专家担心遇难人数可能还将大幅上升。

进入震后第5天,尽管救援“黄金72小时”已过,但搜救工作并未停止,来自世界各地的国际救援队伍陆续驰援灾区。

而就在10日早上,中国救援队与土耳其当地救援力量通力合作,再次从一栋倒塌的7层楼房中成功营救出一名女性幸存者。这也是中国救援队到现场连续奋战30个小时内营救出的第三名幸存者。

救援现场

那个在中国多次救人的 土耳其小伙还是走了……

唐小强被埋废墟下85小时,找到时已去世,年仅31岁



昨天,“唐小强遇难”的消息登上热搜,IP属地显示在土耳其的博主@欧玛omar称,自己的好友唐小强被埋在酒店废墟下,10日凌晨2时,确认遇难,年仅31岁。

唐小强是谁?遇难为什么会引发国人关注?

各方哀悼

听闻他去世的消息,网友们纷纷表示哀悼。

土耳其驻华大使馆发文悼念:我们悲痛地获悉,土耳其公民 dris Kartav(中文名字唐小强)在此次地震中不幸遇难。他是土耳其和中国友谊的桥梁,我们向他的家人以及关心他的中国朋友们表示慰问。

唐小强的母校厦门大学也通过官方微博发文“善良的人,一路走好!”悼念。

《非正式会谈》节目组官博发文悼念:一路走好,我们最爱的唐大哥。

唐小强多位好友,《非正式会谈》节目嘉宾穆小龙、功必扬、天乐等人也发文悼念。



唐小强

他来自土耳其,曾在厦大留学

去年10月,唐小强带着家人回土耳其探亲至今,却不想遭遇了今年2月的大地震。

据土耳其媒体报道,遇难的酒店是在土耳其地震中坍塌的阿德亚曼西亚酒店,当时经过89个小时的救援后,救援人员找到了包括唐小强在内的10人,搜救时已经去世,随后在现场的家人辨认尸体确认了唐小强的身份,怀孕妻子抱着尸体痛哭。

欧玛和穆小龙提到的唐小强,汉语本名唐强,是一位长期定居福建厦门的土耳其小伙子。唐小强于1992年8月24日出生,2010年来到中国留学,毕业

于厦门大学海外教育学院。

网友们对他最深刻的印象是,2016年参加湖北卫视《非正式会谈第三季》的录制,作为土耳其的代表和“常驻嘉宾”。在各类话题中,他喜欢以数据论证自己的观点,给观众留下深刻印象。此外,唐小强经常在网络上宣传他对中国的热爱,发了许多跟中国文化相关的动态,深受大家喜爱。他的微博简介写着:“来自土耳其的唐小强,你们生活中的老外。”最新更新的一条微博停留在2022年12月24日,一条关于土耳其美食的视频。

多次救人,视厦门为第二故乡

唐小强不仅是一位公众人物,还在于这位90后有着了一颗助人为乐的心。

据厦门日报报道,唐小强曾多次在厦门街头见义勇为。有一次,唐小强开车路上偶然发现旁边一辆汽车的司机情况不对劲:50多岁的司机捂着胸口,面色异常地躺在座位上。他判断司机是心脏病发作,下车询问后进行简单的救治,等警察来了才离开。

还有一次,唐小强经过思北路时,发现一个身材强壮的男子正在推女人,周围的讨论声让他知道这是一个丈夫在打老婆。唐小强挺身而出,及时上去阻止。

第三次助人,他还上了报纸:2015年4月16日下

午,在翔安南路蔡厝后路,一辆面包车与前面大货车发生严重追尾事故,司机头部鲜血淋漓。路过的唐小强为了帮司机止血,把自己的白衬衣脱下,按住司机的伤口。他还努力安抚车上其他受伤乘客的情绪。

据唐小强的好友张先生说,唐小强非常喜欢中国,他把土耳其的很多亲戚拉到厦门来,有四个堂弟、表弟在厦大读书。唐小强曾打算在厦门定居,但这一切都太晚了。

疫情防控期间他还当过社区志愿者。唐小强在微信中说,成为一名志愿者,圆了他的一个梦。“作为一名外籍人士,生活在这片土地上,我有义务尽微薄之力。为了我的第二个家乡厦门继续努力。”

网谣真查办

土内政部长提前11个月预测强震?

这两天,社交媒体上流传这么一条微博,称土耳其内政部长“提前整整11个月”预测到本次大地震。该微博截取的是一条2022年3月7日的微博截图,其内容显示:“昨天土耳其内政部长表示:土耳其即将面临一个巨大的灾难,一个巨大的危害性地震即将在土耳其发生,请大家做好准备”。

看起来,这的确像是一个准确的地震预测,真的是这么回事吗?

这条去年3月7日的新闻,来自一个阿拉伯语的土耳其新闻instagram账号“turkeyminute”。该新闻大意是,土耳其内政部长苏莱曼·索伊卢在灾害与应急局的备灾评估会议上表示,伊斯坦布尔和一些临近省份可能发生大地震,“这不是秘密,我们预计会发生大地震。”索伊卢还强调,是“科学数据表明,大地震离我们不远了”。

然而,这并不足以被称为准确预测了本次大地震。通常来说,人们津津乐道的那种地震预测,指的是“临震预报”,准确的“临震预报”要满足三点要求:

一要有准确的时间,往往要精确到天,才能让人们能够提前避难,因为人总不可能长期室外扎营睡觉。

二要有准确的地点,不能说一个太大的范围,否则避难的也会太大。

三要有准确的震级,而且通常是大地震才有提前避难的意。

依据上述标准再来看看所谓的预测:

1.索伊卢说的时间“离我们不远了”,也有版本翻译过来是说“即将”,都不是一个明确的时间点,精度也不够用来提前避难。而且本次大地震距离部长的说法足足有11个月,更不可能据此提前避开了。

2.索伊卢说的是“伊斯坦布尔和一些临近省份可能发生大地震”。土耳其有81个省,“伊斯坦布尔和一些临近省份”是比较小的范围,大概指的是土耳其西北地区,但本次地震的发生地位于土耳其南部,震中距离伊斯坦布尔直线距离多达800公里,几乎相当于武汉到广州的直线距离。因此地点也是说错了。

实际上,索伊卢之所以预测地震在伊斯坦布尔附近,该则新闻中已经提到原因,是因为土耳其的地震专家预测的就是“北安纳托利亚断层”可能会发生大地震,伊斯坦布尔正是位于这一断层线附近。

3.索伊卢没有提准确的震级,但强调是大地震,这点勉强算是说对了。但综合来看,说索伊卢预测到了本次大地震是不符合实际情况的。

其实,索伊卢预测发生大地震的本意,也不是期待人们能够提前避难,而是要展开培训,让人们做好应对大地震的准备,他强调了大规模使用“AFAD(土耳其灾难和应急管理署)”移动应用程序以确保在灾难发生时进行有效通信的重要性。另外,索伊卢预测大地震,是在2022年土耳其的“地震周”期间(3月1日至7日),因此视之为一个针对潜在大地震的常规提醒,比较合适。

除了土耳其内政部长之外,国外社交平台上更多的是流传一个叫 Frank Hoogerbeets 的荷兰研究人员“预测”了本次大地震。他在地震3天之前,即2月3日发了一则推文,称“这个地区(土耳其中南部,约旦、叙利亚、黎巴嫩)迟早会发生7.5级以上大地震”。而他的依据,则是所谓“临界行星几何学”,即认为天体运动跟地震有关——这被许多科学家抨击为“伪科学”。更重要的是,他同样没有给出地震时间,而是说“迟早”会发生地震——不管该理论有没有道理,这都算不上“临震预报”,是指导不了地震避难的。

目前,“临震预报”仍然是世界性的科学难题。

本版文综合新民周刊、北京晚报、澎湃新闻等